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Helyben éa postán küldve, 
ggy évre .... 10 fn—kr 
Fél évre .... 5 „ — „
Negyed évre . ' • 2 „ 50 „

Egyes szám .5 kr.
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DEB
Előfizethetni helyben : 

TBLEGDl K> LAJOS éa ifj: 
CSÁTHV KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban KUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok

POLITIKAI, TÁRSADALMI és KOZGAZDÁSZATI HÍRLAP.
A. (lebreczeni és vidéki »függetlenségi párt« közlönye.

Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dU :
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű s többször 
hirdetések alku szerint i leg- 
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden klllön beikta­

tásért 80 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

„Nyiltér^- ben megjlenö közle­
mény minden petit sora 30 kr 
Hirdetések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KUTASI I. könyv­
nyomdájában,^valamint ZICHEB 
MAN H. közv. Irodájában is. 
Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.

A hadsereg reformja.
(E.) Az osztrák hadseregről vau szó, 

melyet a lemondás és meghuuyászkodás 
politikája »közősnek« meg »osztrák-ma­
gyarnak«, »császári és királyinak« keresz­
telt, de a mely berendezésénél, nyelvénél, 
szelleménél fogva ma is épeu olyan 
>stockoesterreichisch< és »einheitlich«, — 
mint volt ezelőtt félszázaddal. Csak kettő 
változott meg benne, a mi lényeg: az 
egyik az »általános védkőtelezeltség«, 
melynek segélyével az egész nemzetet be- 
leugrasztották az osztrák vvaffenrockba, a 
másik az, hogy a hadügyi költségeket, al­
kotmányos czeremoniák közben, állítólag 
»önkényt« szavazzuk meg reá. Egyebek­
ben a »közösnek« keresztelt osztrák had­
sereg ma is épen olyan absolut módon, 
hogy ne mondjuk : olyan önkénynyel szer- 
veztetik, kormányoztatik, vezéreltetik és 
vezéuyeltetik, — mint akar — Haynau 
idején.

A ki mindezt tagadni merészli, az 
lehet magánérdekek vagy rövidlátás által 
lekötött jó mamelnk, de — nem őszinte 
ember.

Csak egy köztudomású dologra uta­
lunk. S ez az, hogy daczára annak, hogy 
Magyarországon számos kulturegylet vau, 
hogy ezeket a kormány engedélyezte, hogy 
az 1867-iki kiegyezés alapeszméje az volt, 
hogy Ausztriában egy német, Magyaror­
szágon egy magyar állam lótesittessék, 
daczára annak, hogy Rudolf trónörökös el 
is megy az E. M. K. E. báljába, daczára 
annak, hogy mi: kormány és társadalom 
Magyarországon fennen proklamáljuk a ma­
gyar államiságot éa magyar állameszmót s 
igyekezünk is annak érvényt szerezni: a 
»közösnek« keresztelt hadseregnek még 

Magyarországon ujonczozolt és elhelyezett 
részei is olyan jó osztrák-németek nyelv­
ben, szellemben és törekvésekben, hogy a 
magyar államiságnak és nyelvnek csak 
annyi befolyása van reá, hogy a magyar 
hatóságok kiszolgáltatják az ujonezokat 
és gondoskodnak az osztrák tiszturak el­
szállásolásáról. az osztrák tisztarák pedig 
még ma is »k. k. Armee«-nak nevezik a 
hadsereget és még annyi engedményt sem 
tesznek a magyar, »hivatalos« nyelvnek és 
»alkotmánynak«, hogy bár császári es ki­
rályinak czimezuék magukat.

No hát ezt a hadsereget akarják 
ismét reformálni. Hogy milyen lesz ez a 
»reform« : előre el lehet képzelni abból, 
mit ebből a dologból a »magyar« kormány 
egy félhivatalos »német« lapja e tekintet­
ben elárul.

A félhivatalos újság szerint a ma­
gyar és osztrák honvédelmi és közös had­
ügyminiszterek a véderőről szóló törvé­
nyen, melyet 1868-ban alkottak és a me­
lyet i878-ban csak épen felmelegitettek, 
lényeges és elvi jelentőségű módosítást 
terveznek.

E módosítások közül hármat el is 
árul a félhivatalos lap. Olyanok ezek a 
módosítások, a milyeneket a Tisza kor­
mánytól lehet várni: szó sincs arról e 
módosításokban, hogy a hadsereg újjászer­
vezésénél a magyar államiság követelmé­
nyeinek bár némi engedményt tennének. 
Ellenkezőleg még visszaesést képeznek a 
jelen állapottal szemben. Már most el le­
het képzelni: milyenek lesznek a többi 
reformok ?!

Két legfontosabb módosítás az, hogy 
a hadsereg létszáma jövőben nem lenne 
megállapítva a törvényben, hanem évről- 
évre a törvényhozások állapítanák meg 
a létszámot az ujoncz-jntalók megszava­
zásakor.

Ez az intézkedés első pillanatra 
mintha alkotmányosnak látszanék. Pedig 
tulajdonkép az egész rendelkezés nem 
egyéb, mint alkotmányos formalitásba buj­
tatott hadsereg-szaporítás. Ilyen intézke­

dés mellett minden esztendőben előállhat 
a kormány réuuitgetésekkel, megpuhitás- 
sal, a nemzetközi helyzetre való hivatko­
zással : és minden esztendőben több-több 
ujonezot szavaztatna meg. Ismerjük már a 
nagy taktikus »müfogásait« : »Nem kell 
collisióba keveredni a katonai körökkel, 
(igy szólana minden évben), nem kell az 
udvarnál és a király előtt a magyar nem­
zet alattvalói hűsége iránt kételyeket tá­
masztani ; azután vessetek egy pillantást a 
külügyi helyzetre, az orosz kormány moz­
golódásaira és készülődéseire; s mindjárt 
meggyőződtök, hogy arra az ujoncz több­
letre, a mennyit mi (a magyar kormány) 
kérünk, föltétlenül szükség van, szük­
ség a haza és trón biztonsága érde­
kében !»

így fog szólani jövőben évenkint 
lisza Kálmán és a magyar honvédelmi 
miniszter. Es az engedelmes többség, 
melynek úgyis minden egyes lagja 
egyénileg lekötelezettje a kormánypárt 
vezérének (azért viseltetik olyan határ­
talan „bizalommal“ iránta!), évrői-évre 
több ujonezot íog megszavazni és eként 
a hadsereg, mely úgyis első sorban 
családi hadsereg, mely a sárga-fekete 
zászlóért és a császárért lelkesedik, év- 
ről-évre íog szaporittatni. És e szaporí­
tással természetesen milliókkal meg 
milliókkal fog szaporodni évenkint az 
ország kiadása is.

Aztán még csodálkoztok jámbor, 
félrevezetett, elámított adófizető válasz­
tópolgárok, hogy a magyar pénzügymi 
niszter miért emeli évenkint az adókat? 
És csodálkoztok, hogy a deíiczit és ál­
lamadósság évről-évre növekszik.

A második reform, a melyet közös­
ügyes kormányaink a véderőtörvéuyen 
terveznek, az egyévi-s önkénytesi intéz­
ményre vonatkozik. Ki akarják mon­
dani, az uj törvényben, hogy az ön­
kény tes, a ki nem tesz (vagy nem tud 
teuui) az év végén tisztivizsgát : az az 
önkénytes szolgáljon még 
egy évig, tehát két évet.

Valóban a magyar nemzeti érdeke­
ket még soha magyar államiért! nem 
ismerte töl és nem mozdította ugy elő, 
mint Tisza Kálmán és br, Fejérváry 
urak ő nagy méltóságaik ezzel a „re­
formmal !“ Tehát ahelyett hogy igye­
keznének a magyar nyelvnek, Magyaror­
szág „hivatalos“ nyelvének némi érvényt 
szerezni a „közösnek“ és „osztrák-ma­
gyarnak“ keresztelt hadsereg körében, 
hogy eként a magyar állameszmének a 
nem magyar nemzetiségekkel szemben 
is egy kis tekintélyt szerezzenek ; s 
ahelyett, hogy kimondatnák a törvény­
ben, miszerint az iskoláit végzett ma­
gyar ifjú anyanyelvén is tehet tiszti- 
vizsgát : hát oda dobják martalékul az 
összes magyar tanult ifjúságot az osz­
trák lájdmántok kényekedvének ! És 
kényszerítik azt a magyar ifjúságot, 
mely tiszta magyar tannyelvű közép- 
és szakiskolákból került ki, arra a lehe­
tetlenségre, hogy egy év alatt az összes 
katonai szakismereteket megszerezze s 
azonfelül egy idegen nyelvet is ugy 
megtanuljon hogy németül tiszti vizsgát 
legyen képes letenni. S nehogy meg­
bukjék, mert akkor két évet fog szol­
gálni lájdinánt Stibli ur szekatúrája 
mellett!

Már most csak azt szeretnők tudni, 
hogy mire valók Magyarországon az 
Emke és a többi kulturegyletek, mire 
valók azok a törvényhozási és kormányi 
intézkedések, melyekkel Trefort a ma­
gyar közoktatási miniszter az összes 
közép- és népiskolákban a magyar hi­
vatalos nyelv tanítását elrendeli, midőn 
viszont ugyanazon kormány a hadsereg 
reformálásánál a germanizálást dekre- 
tálja ? !

Hogyis mondja csak Antonius ? 
„Hanem azért Brutus becsületes 

ember, jó hazafi és csak meggyőződé­
sét követi!“

— Belföldi hírek Az állami tiszt­
viselők nyugdíjazása tárgyában a miniszter­
tanács több fontos elvi jelentőségű határozatot 
hozott. így például kimondták, hogy ezután 
minden egyes olyan nyugdíjazási eset, mikor 
a nyugdíjazandó még nem érte el CO-ik 
életévét, az illető miniszter részéről előzetesen 
bejelentendő a miniszter-tanácsnak. A m a- 
g y a r o k ellen. A berlini feudálisok lapja, 
a Kreuz. Ztg. vasárnapi számában, szenvedé­
lyes czikkben hosszasan kikel a magyarok 
ellen. A jámbor lap a közös hadsereg kér­
dése miatt illov alifással vádolja a magyar 
nemességet. — az árvíz. Szeged mellett 
30,000 hold földet borított el az árvíz. — 
Legújabban Pancsova forog nagy veszélyben s 
Pancsova mellett Övcsa és Borcsa községeket 
teljesen elpusztította az árvíz. U j főispán. 
Kolozsmegye uj főispánjának : Béldi Ákosnak 
ünnepélyes beiktatása í. hő 15-én fog végbe­
menői. A kaposvári választás ügye teg­
nap fordult meg a királyi táblán. Az ügyet 
Széli Farkas referálta s az első bíróság vég­
zését a kir. Ítélő tábla helyben hagyta.

— Országgyűlés. A képviselőház tegnapi 
ülése rövid volt. A ház vita és módosítás nél­
kül fogadta el a Dániával, Spanyolországgal 
és Zanzibarral kötött szerződések beczikke- 
lyezéséről szóló törvényjavaslatokat, melyeket 
külön-külön, Emich Gusztáv előadó szakszerű 
beszédekben referált. Az ülés elején felolvas­
tatott a miniszterelnök átirata, melyben közöl­
ve van a német kormány meleg hangú elis­
merése, válaszul a háznak a német császár el­
hunyta alkalmából történt részvét nyilatkoza­
tára. Ugyancsak napirend előtt terjesztő be 
gr Széchenyi miniszter az árverési csarno­
kokról szóló törvényjavaslatot, mely a közgaz­
dasági bizottsághoz utasittatott ; Láng Lajos 
előadó pedig bemutatta a pénzügyi és közgaz­
dasági bizottság jelentéseit a Lloyd szerző­
désre vonatkozólag, mely a pénteki ülés napi­
rendjére tűzetett ki. A ház addig nem is tart 
ülést.

— A Bismarck válság. Berlin, ápr. 
9. A helyzet változatlan. A kauezeliár emlék­
iratára valasz még nem jött, s valószínűleg 
nem is jön a legközelebbi időben. A hatá­
rozatot tehát elhalasztották. Csalódás volna 
azonban, ha e körülményből, valamint Bat­
tenberg jövetelének elhalasztásából a császár 
elhatározására akarnának következtetni. Jól 
értesült körök teljes biztonsággal állítják, hogy 
a válság kimenetele egyelőre be nem látható. 
Hamburgból erkező jeientesek szerint Bis­
marck számol a terv valósításának lehető­
ségével, s ezért készül a lemondás tény éré, 
melynél bizonynyal közrejátszik az is, "hogy 
más akadályok is gördülnek politikája elé. 
A császár május végéig mindenesetre Berlin 
közelében marad.

Berlin, ápr. 9. Idevaló jól értesült 
körökben nem titok, hogy Viktória herczeg- 
nőnek Battenberg herczeggel való eljegyzését, 
leginkább a trónörökös ellenzi, még pedig nem 
annyira politikai okokból, mint inkább azért, 
mert a Battenberg herczeggel vaió sógorság 
a trónörökös önérzetét sérti. — Arrói is 
biztosítanak, hogy a trónörökös e kérdésben 
befolyást gyakorolt Bismarck herczegre, mert 
nem tartotta kívánatosnak, hogy császári szü­
leivel szemben személyesen fejtse ki ellen­
vetését.

Berlin, ápr. 9 Politikai körökben 
ma este sokat beszéltek arról, hogy Bismarck 
ma majdnem három óra hosszat ' értekezett 
Bennigseunel ; míg báró Koggenbach tegnap 
Vilmos trónörökös által fogadtatott s ma soká 
Frigyes császárnál időzött s vele ebédelt. — 
Koggenbach azelőtt badeni miniszter volt, 
mint a birodalmi gyűlés tagja a nemzeti 
szabadelvű parthoz tartozott s általánosan, 
mint Frigyes császárnak évek óta bizalmas 
embere ismeretes. Koggenbach 63 éves. A 
legkomolyabb politikai körökoen is erősen 
ragaszkodnak ahhoz, hogy a kanczellár válság 
mielőbb ismét aktuálissá fog válni. Sokkal 
mélyebb s élesebb ellentétek forognak fenn, 
semhogy azoknak kiegyenlítése könnyű volna. 
Battenberg házassági tervét nem halasztották 
el. A cbarlottenburgi kastélyban már beren­
dezték a lakosztályt Battenberg Sándor her- 
czeg részére. Battenberg Lajos herczeg meg­
érkezését is várják. Viktória angol királynő 
valószínűleg április 18-án érkezik meg. Egy­
előre még a Charlottenburg és Pétervár közt 
folyó tárgyalások eredményét kell bevárni.

Berlin, ápr. 10. A lapok állítása 
szerint Vilmos trónörökös legközelebb könyezó 
szemmel igy nyilatkozott egy bizalmas embere 
ei itt; „Én teljesen egynek tudom magamat

császári atyámmal s a legmélyebben fáj, ha 
többé kevésbé nyíltan az atya és fiú közötti 
ellentétről, sót elidegenedésről beszélnek.“ A 
Freis. Ztg. egy czikket hoz, mely szerint az 
officziózusok sokkal gyávábbak, sem hogy 
maga a császár ellen izgassanak s azért esiy 
asszonyt bántalmaznak. — Ha a császár 
egészséges lenne, akkor kétségkívül teljes 
kormány- és rendszerváltozást léptetne életbe. 
De mivel a császár beteg, nem egy óhajáról 
le kell mondani. A lap azt is kiemeli, hogy 
Bismarck lemondásának hirét a német közvé­
lemény feltűnő egykedvűséggel fogadta s a 
tőzsdén a papírok nemcsak nem szenvedtek 
árhanyatlást, hanem az a hir, hogy a kan­
czellár legközelebb Varzinba utazik, még ár­
emelkedést idézett elő.

— Külföldi hírek. Újabb merénylet 
készült Pétervárott az orosz czár ellen. Egy 
magasabb állam hivatalnok leányának szobá­
jában hat bombát találtak. Midőn elakarták 
fogni, a leány kiugrott a 3-ik emeleti ablak­
ból s összezúzta magát. A német császár, 
kinek állapota javuló félben van, személyesen 
nyújtotta át Mackenzie orvosnak a Ilöhen- 
zollern ház: rend Komthur-keresztjét. — A 
bolgár katonai sikkasztások 
ügyében a vádlottak előtt — felolvasták az 
ügyészi indítványt. Vádolva vannak : Popov 
és Bonev őrnagyok, Karaivanov kapitány. 
Baillov hadnagy és Keljanev volt szárny­
segéd. Popov, a fővádlott kijelentette, hogy 
a bolgár katonai törvényszéket egyátalán nem 
tartja jogosultnak arra, hogy ezen ügyben 
Ítéletet hozhasson. Bizonyára muszka had­
bírókat szeretne! Abagdadi nábob. 
Bagdadban meghalt Ikbai-ul-Devlé indiai her­
czeg, a ki már harmincz éve lakott a vá­
rosban. Európai bankokban mintegy nvolez 
millió frankra rugó vagyona volt elhelyezve. 
Házában találtak továbbá 168 okká, "persa 
pénzt, 32 láda sterlinget és magyar aranyat 
s végül 42 okka gyémántot és rubint. — a 
gazdag Anglia. Az angol gazdagság 
fénye mellett nagy az árnyék is. íme egy kis 
statisztika. — A tulajdonképi Angliában és 
Walesban (tehát Írország és Skóczia nélkül) 
778,111 olyan szegény él, a ki januárban a 
közirgalomra szorult. Vagyis minden ezer la­
kosra esett 27 koldus. Magában Londonban 
valamivel kedvezőbb az arány. Ott csak 20 
teljesen vagyontalan, nyomorgó esik ezer la­
kosra ; a londoni szegények összes száma 
109.152

A sors iróniája.
(A. K.) A sors, a végzet nagy szatyri- 

kus. Vagy nem rejlik-e roppant irónia azon 
szerepben, melyet a sors Tisza Kálmán mi­
niszterelnökkel, a magyar közjogi ellenzék haj­
dani párduezos vezérével eljátszat.

A régi közjogi ellenzéket Bécsben min­
denkor oly pártnak tekintették, mely egyik 
lábával forradalmi téren áll és melyet daczára 
annak, hogy czéljait állítólag csak alkotmányos 
eskozökkel akarja elérni, forradalmi pártnak 
kell nevezni.

A bécsi irányadó körök szemeiben tehát 
Tisza Kálmánnak forradalmi múltja van és 
bármennyire tagadja meg Tisza a régi istene­
ket és bármennyire igyekezzék az apostaták 
módjára uj hitvallásának fanatikus hive gya­
nánt feltűnni, oda fönn mégis csak azt mond­
ják róla, mit az antiszemiták a kikeresztelke­
dett zsidóról el szoktak mondani: ez az em­
ber rosszabb a valódi zsidónál.

És Tisza Kálmán, ki 1875-ben elégette 
a mentő hajókat, elfordult a régi istenektől 
és testestől lelkestől áttért az uj hitre, minden 
áron be akarja igazolni, hogy ő becsületes, 
őszinte renegát.

Minden ellen, mit ez a férfi hajdan nagy­
nak és szentnek tartott, neki fordul ma rom­
boló keze.

Ő nem szarvainál ragadja meg a hatal­
mas bölényt, de macskamódra oldalt tá­
madja.,

O nem támadja a várat faltörő kosokkal, 
de aláássa lassan és következetesen, hogy al­
kalmas perezben légbe repítse.

Tisza Kálmán hivei által hirdetteti, hogy 
missziója a forradalmi szellem kiirtása.

A hajdani „forradalmár“ a ke 
resztes hadak vezére mindennel szemben, mit 
mérvadó körök „forradalminak- neveznek.

És a modern bouiiloni Gottfdéd nemcsak 
karddal és buzogány nyal. nemcsak zsoldosok­
kal és és vasas németekkel harczol a „forra­
dalom“ ellen, de a költészettel és tudomány­
nyal is szövetkezik a régi istenek ellen.

Az ő bárdjai kigunyolják a nemzet hő­
seit, történészei megfertóztetik az istenek és 
héroszok oltárait

Beszállnak a sírboltokba, felássák a hő­
sök és vértanuk sírjait és szétszórják a szent 
hamvakat.

OS



debkecz ejsl

Összetörik a szent képeket és megszent- 
ségtelemUk^a ^“^“^etésébeii a sorsnak

hataimasMr Kálmán3a nagy municipalista volt 
az első ki rést ütött az alkotmány védbás- 
tváin és 6 az. ki lassan, de következetesen 
aknázza a megyei autonómia hatalmas bástja- 
falát. Ha e védfal romba dől, a geszti oligarc­
háé lesz a dicsőség babérja. .

Tisza Kálmán a magyar liberálisok leje, 
megszüntette a tényleges egykamararendszert 
és újra döntő befolyást biztosított a politikai­
lag csődbukott oligarchiának.

Tisza Kálmán, ki tudta, hogy a rövid 
tartamú mandátum ébren tartotta a kozszel- 
lemet és előidézte, hogy a nemzet érdeklődése 
a kőzitgyek iránt él nem lankadt, Tisza 
megszüntette a negyvennyolczas törvényhozók 
e forradalmi tévedését és behozta az ot éves 
mandátumot.

De a gondviselésszerü férfiú küldetése 
még nincs befejezve.

Tisza meg nem nyugszik, míg a forra­
dalmi szellem végvonaglásait nem mutathatja 
be az ujjongó Bécsnek.

Akkor béke lesz a négy folyam hazájá­
ban és Kárpátoktól Adriáig elhangzik a sza­
badság de profundisa.

Belenyugszol-e ebbe, hazámnak, nemze­
temnek Istene ?

Nem ! Dies irae, dires illa-------

KARCZOLATOK.
(A easkanczellár. — Az igazi Victória - „Gotterhal-

te 1« — Nesze semmi. ... — Berlinből.)
Bismarck csak hatalmas egy ember. Az 

ösmeretes eljegyzés tárgyában barnamez lapra 
terjedő emlékiratot nyújtott be a német csá­
szárnak, a kit az utolsó „Karczolatok“-ban 
Vilmosnak neveztünk Frigyes helyett, talán 
azért, mert az elhunyt Vilmos nagyobb f r i- 
gyesünk volt nekünk, a mostaninál

A memorandum folytán el is halasztot­
ták az eljegyzést. Elég eredmény egy h a r 
m i n c z lapos emlékirattól! Nagyobb ered 
ménvt, mint a mit Tisza Kálmán haimincz 

"lapos beszéddel szokott elérni.

Három asszonyt győzött le eddig Bis­
marck az eljegyzés előtt. (Magunk féle 
ember egy gyei is alig bánhatik el... az el­
jegyzés után.)

Viktoria autrol kúaiynöt.
Viktória német császárnőt.
Viktóriával is végzett, a Battenberge sze 

rcimes német császári kisasszonnyal.
Mindhijába, az igazi „V i k t or i a“ — 

mégis csak a Bismarck oldalán lesz.

Pécsett husvét első napján a „Gotter­
halte“ harsant fel a „Resurrexit“ után Mi­
után ugyanakkor Pécsett járt ismert énekes­
nőnk. V. Margó Czélia, azt kellett hinnünk, 
hogy talán ő énekelte ezt a lélekemelő cs. 
kir — coup lettet. Attól féltünk, hogy 
Pécsett ilyeténképen már nemcsak az esett 
meg husvét vasárnapján, hogy az üdvözítő 
német nótára lépdelt elő a sírból, de attól 
is, hogy az ur teste helyett ő talált valamit

felmutatni az ájtatos híveknek, a mit Defreeze11 
béna német kupiéval együtt szoktunk élvezni.

Tévedtünk. A „Gotterhal te “ azért har­
sant fel a pécsi dóm ivei alatt, mert husvét 
napján a cs. kir. katonatiszt urak ott külön 
misét szoktak hallgatni.

De mért zengett ugyanekkor ezen reánk 
nézve gyűlöletes nóta a debreczeni 
r ó m. ka t h o 1 i k u s templomban is, 
mindjárt a „resurrexit“ után V

Pedig felzengett az, a hívők nagy lelki 
megbotránkozására.

Ezt már igazán nem értjük. Van ez ak­
kora hiba, mint a lutheránusok német úrva­
csorája, a zsidók német anyakönyvei, a szín­
ház német kupléja, a vendéglők német étlapjai, 
német asztaltársaságok és egyéb debreczeni 
germanizmusok.

Hej ! ha most felkelne a sírjából Csoko­
nai Vitéz Mihály !

Az árvizes vidékeknek és általában a 
társadalomnak — a melyre bízza most 1 isza 
az Ínségen való segítést — egy bizonyos ügyes­
séggel kellene birniok, hogy a kormánytól se­
gélyt kaphassanak.

A semmit kellene megfogni tudni.
És inig ezt be nem tanulják, a kormány 

segítségének reájok nézve értéke nincsen.
Pedig ez nem mond egyebet, mint azt, 

liogv: „nesze semmi, fogd meg
jói:“

Vilmos, a német trónörökös egy kicsit 
antiszemita, imádja Bismarckot és barátja 
Stöckernek, az antiszemita ex udvari káplán­
nak Ezért nem szeretik a lapok, a mi ugyan 
édes kevés baj reá nézve. — Pedig még a 
„Pester Lloyd,“ „Pesti Hírlap“ és a „Neues 
Politisches Volksblatt“ és Tóvölgyi Titusz is 
szidja.

Frigyes császár szabadkőműves, tehát 
zsidó barát és protegálja a zsidóságot, a hol 
csak teheti ; Stöckert gyűlöli, következőleg a 
lapok (tudjuk mely lapok) szeretik. A berlini 
néphumor el is nevezte szegényt „1. Kolm csá­
szárnak.“

Egy német poéta énekelte nem rég Fri­
gyesről, hogy :

A német császár hallható, bár halkan is beszél .. .
De ama bizonyos lapok tele torok- 

k a 1 beszélnek helyette is. Azt hiszik, hogy a 
Halál is olvas lapokat!

Pedig nem olvas. Csak a halálozások ro­
vatát tartotta fen magának és azt ő vezeti 
úgy a filoszemita, mint az antiszemita lapok­
ban és abból nem marad ki sem Frigyes csá­
szár, sem Stöcker, sem pedig a debreczeni 
olvasó közönség alulírott régi és ez idő szerint 
állandó hive :

Gili Balázs.

mint

Irt 12 
104,021

szó- 
1887 decz 
kr. Ebből 
írt 29 kr,

k „BEBBBCZSI“ IÁBCZÁJA.

Carmella.
(Edmonűo d’ Amicis „La Vita militare“ czimú mü­

véből.J
Fordította : ifj. Beke Mihály.

Ez a kis történet, a mit most elbeszélek, 
Siciiiatúl mintegy pár mértföldnyire fekvő kis 
szigeten történt. E szigeten csak egy kis vá­
roska van, melyben alig lakik több 2000 la­
kosnál, s 3—4 száz állami'ogolynál. Ezekre egy 
40 tagból álló katona szakasz ügyel fel, egy 
hadnagy parancsnoksága alatt. A katonáknak 
felséges eletűk van, mert a kaszárnyái és fog­
házi szolgálaton kívül semmi dolguk. Nem is 
említem a hadnagyot, kinek oly szeles szabad­
sága van, hogy bátran elmondhatja : Feltétlen 
ura vagyok a sziget összes hadi erejének. Van 
két hivatalnoka, a sziget közepén szép lakása, 
reggel a hegyek között vadaszott, délután ol 
vaso szobájában tölté az időt a helység elő­
kelőivel, estve a tengeren csolnakázott, füs­
tölve a legjobb szivarokat, úgy öltözködött, a 
hogy neki tetszett, nem bosszantva senki, által 
nem kapva parancsokat senkitől. Egyedüli baja 
csak az volt, hogy ez a pünkösdi királyság 
csak 3 hónapig tartott.

A kis város a tenger partján fekszik. 
Van egy kikötője, a melyben akkori időben, 
minden tű napba kikötött a Tunis és Trapini 
közt közlekedő postahajó. Más hajó ritkán kö­
tött ki, úgy, hogy midón a láthatáron egy 
egy vitorla megjelent és a szigetnek tartott, 
harang szóval jelölték, s a lakosság a partra 
futott, mmtha valami ünnepi látványt vár­
nának.

Három éve, egy szép áprilisi reggelen a 
Tunisba menő posta hajó horgonyt vetett a 
kikötő előtt. — Feltűnése óta szólott a ha 
rang s a nép sietett a partra, közöttük a ke­
rületi parancsnok, katonák, polgármester, a 
biró, a pap, a rendőrség feje és egy fiatal ka­
tona orvos, a ki a foglyok gyógyítására volt

„ c közgyűlését a , kollégium kisebbik tanácstér -
H E L Yl HÍREK- I mé£e-n Dávidházy János kábái lelkész esperes,

* Ui tárcza-közleményünk. Lapunk teg- Bernáth István gondnok kettős elnöklete alatt, 
fámában befejeztük „Rejtelmek“ — A közgyűlés első legfontosabb tárgyát a

1 magyar prot. irocL és tud. társaság ügye ké­
pezne. Az egyházmegyéből a debreczeni egy. 
házat nem számítva,, eddigelő 1 pártfogó (a2 
egvh. m.) 2 alapitó (a ielkészi kör és derecs­
kéi egyház) 3 rendes és 3 pártoló tag jelent­
kezett. Majd íelolvastatott a debreczeni egy­
háztanácsnak azon feltételes határozata, mely 
lyel a nevezett társaságba pártfogó tagul be­
lépett Ezen határozatot, a közgyűlés is egész 
terjedelmében minden vita nélkül egyhangúlag 
magáévá tette. Az alakuló közgyűlésen a trak­
tust Dávidházy János esperes és Bernáth Ist­
ván gondnok képviselik : a lelkész! kart pedD 
Nagy Lajos m.-pércsi lelkész. — Kedvező 
adatokat tárnak fel a különböző egyházmegyei 
pénztárakról szóló jelentések. Dávidhazi jaűos 
által 1887—8-ban 3720 írt 53 kr kezeltetett, 
a melyről szóló számadás teljesen rendben ta­
láltatott. A közigazgatási pénztár vagyona 
1887 végen 0511 irt 63 kr; szaporodása 
múlt évihez képest 315 írt 80 kr. A lelkész! 
gyámintézeté 54109 írt 8 kr szaporodása 2i9i 
írt 46 kr. A Basa Győry alapítványé, mely 
szintén gyámiutézeti czélokra szolgál, 1289Ú 
frt 37 kr. Takarékmagtári alapé 1347 fit 35 
kr. Tűzkármentesitési alapé 1058 írt 04 kr. 
A lelkészolvasó egylet pénztáráé 77 frt lö kr. 
az összes pénztárak vagyonszaporulata 1887- 
ben tett 2733 irt 37 krt. —A lelkész! gyám 
intézet már oly kedvező helyzetben van. hogy 
az 1888/9. évben tizenegy özvegyet s öt árvát 
segélyezhet 50—300 forinttal, kiknek segélye 
összesen 2570 forintra megy. E pénztárak ke­
zelőjének, Kovács Lajos tanitóképezdei tanár­
nak a közgyűlés jegyzőkön}vifeg fejezte ki 
elismerései s köszöuetét. A tanítói gyám­
intézet vagyona is tekintélyes összegre lSsüti 
írtra megy. — A lelkész jelölő bizottság tag­
jaiul, megválasztattak : Nemethy Lajos, Nagy 
Lajos és Fráter Gyula ; póttagjaiul László Já­
nos, Nadányi Miklós és Basa Bálint. Egyház­
kerület! képviselők lettek egyházi részről: 
Nagy Lajos, Bíró Antal, világi részről: Frá­
ter Gyula, Dr. Szikszai Szabó József. Pótta­
gok lesznek : László János és Nagy Fereucz. 
A közgyűlés tagjai délben a Bikában köz­

napi
czimü érdek-feszitö regényünket, mely 
tudjuk — olvasóink tetszésével találkozott. 
Mai számunkban egy olasz beszélyt kezdünk 
meg, „C a r mell a“ czim alatt, melyet la­
punk számára ifj Beke Mihály ur loi- 
ditott magyarra Ajánljuk olvasóink figyelmé­
be. Ennek bevégezte után sort kentünk azon 
apróbb tárcza-közleményekre melyek hosz- 
szabb idő óta feküsznek Íróasztalunkban, a 
közlésre várva,

* A szabadság harcz szoborra —^ a
borbizottság kimutatása szerint 
31-ig aiáiratottt 170,538 
tényleg befolyt 
miután azonban a kiadások 12,889 frt 'T ki 
felemésztettek, a tiszta vagyon összesen 151,131 
frt 55 kr. Budapest' főváros rovatában 89,111 
frt 33 kr aláirt összeg van bejegyezve, mely­
ből tényleg befolyt 84,110 írt 33 kr. A fővá­
ros után nyomban következik 1 i u m e, mely 
2503 frt 98 krt adakozott. Fiume tehát lé­
tezte az összes vidéki városokat, köztük 

.................. ‘ helyen

oda rendelve. Két csónak ment a hajóhoz és 
32 katonát szállítottak a partra, s egy szép 
szőke fiatal tisztet, a ki megszorítván bajtársa 
kezét s megköszönve az elöljáróknak a szívé­
lyes fogadtatást, csapata élén bevonult a vá­
rosba, a kiváncsi sokaságtól kisérve.

Miután katonáit beszállásolta, vissza tért 
az elöljárókhoz, hol a polgármester bemutatta 
neki a jelenlevőket. — A bemutatás után 
eloszlott a csoport, s a tiszt egyedül maradt 
bajtársával, kit felkért, hogy kísérj e a ueki 
szánt lakásba

Itt az elutazandó tiszt szolgája csoma­
golt, melyben segítette az uj tiszt szolgája 
is, hogy ö is minél előbb kipakolhasson. — 
Egy óra múlva már minden helyen volt.

A csapat, melynek el kellett utazni, még 
az nap estve elment A mi tisztünk alig mon­
dott isten hozzádot bajtársáuak, haza ment s 
lefeküdt, hogy kipihenje az ut fáradalmait, s 
aludt is valóban jóízűen.

II.
Másnap jókor reggel felkelt és kiment. 

Alij ment 10 lépést a piaczon, midőn valaki 
könnyeden meghúzta kabátja szélet. Megáll, 
visszafordul, s pár lépés távolságra egy szép, 
magas, karcsú, gyönyörű testalkatú leányt lát 
maga előtt, haja összekuszálva, öltözete ma­
gára hányva, katonásan salutált neki s két 
élénk, nagy fekete szemével reá mosolygott.

— Mit akar V — kérdi a tiszt kíváncsian 
és csodálkozva

A leány nem felelt, csak mosolygott, fe­
szesen tartotta kezet homlokán, mint a katona 
feljebb valója előtt.

A tiszt vállat vonva tovább ment, de 
alig lépett tizet, ismét érezte, hogy kabátját 
meghúzták, s kénytelen volt visszafordulni má­
sodszor is.

— Mit akar ? — kérdi ismételten.
A leány ujjával reá mutatott s moso­

lyogva moudá :
1 — Téged akarlak !

Értem — goadolá — hiányzik egy 
I kereke — s egy pár krajezárt nyújtott neki.

magyarság fészkeit is Harmadik helyen áll 
Deüreczen, 1527 frt 40 krral, mely annál 
nagyobb beszámítás alá esik, mert városunk­
ban tervbe van véve a houved-temetőben fel­
ál itaudó emlékszobor is, melyre már szintén 
gyűltek be adományok. Szeged 005 irtot, Ko 
lozsvár 307 frt 40 krt, Nagyvárad 371 frt 20 
krt, Hódmezővásárhely 700 Irt 94 krt, Arad 
523 irtot adott. Pozsony — a Kraxelhube- 
rek városa — csupán 1 frt 50 krt adott, 
megyék közül egyedül csak Pestmegye ha­
ladja felül Fiúmét, de a fiumei municipium 
által megszavazott összeg, 1500 frt, még 
Pestmegyeét is meghaladja, mely 1000 irtot 
szavazott meg. íme igy tüntet a magyarság 
ellen a fiumei túlzó magyarok által hazafiat 
launak kikiáltott fiumei municipium ! A na 
gyobb városok közül még szépén járultak 
szobor-alaphoz : Szabadka 1505 írttal, Ternes 
vár 903 írttal, Kecskemet 1313 írttal, a ki 
sebb városok közül Zeuta 848 írttal, Eger 
824 írttal, Miskolcz 755 írttal, Mező-Tur 
451 írttal. A vár 111 egyék közül legtöb 
bet^adakozott Pestmegye, 4573 irt 65 krt 
Utána Bács-Bodrog '2008 Írttal, Békés 2446 
írttal, Toron tál 2309 írttal, Tolna 2135 írttal 
(ezek, Pestet kivéve, még mind nem _ a tör 
zsökös magyar megyék) Heves 2007 írttal 
Nográd 1501 frt 02 krral (aláírva,, 2001 frt) 
Semmit sem adakoztak: Árva, 
Besztercze-Naszód, Liptó, Turocz Ezek nem 
zetiségi megyék. Annál jobban esik látni, hogy 
oly nemzetiségi megyék, mint Torontál 2309 
írttal, Nyitra 1231 írttal, Trencsén 802 írttal, 
Szeben öfo írttal, Zólyom 505 írttal, Brassó 
297 írttal járultak a Szabadság-szobor felál­
lításához.

* Kossuth mint H.-Böszörmény díszpol­
gára. H.-Böszörmény ben a város közgyű­
lésé még január havában Kossuth Lajos 
nagy hazánkfiát a város díszpolgárává vá­
lasztván, az erről szóló jegyzőkönyvet és a 
díszpolgári oklevelet márczius 15-re szándé­
koztak elküldeni ; tekmkai akadályok kö­
vetkezteben azonban ez elmaradt es e ho 7-en 
küldetett el Kossuth Lajos nagy hazánkfiához 
Turulba a díszoklevél.

* Egyházmegyei közgyűlés. A debreczeni 
ev. ref. egyházmegye tegnap tartotta tavaszi
' ^- Süti

De a leány kezével visszautasította a nyúj­
tott pénzt.

— Téged akarlak ! — ismétlő s lábaival 
hevesen toppantott s duzzogott, mint a gyer­
mekek. A körülallók pedig nevettek. A liszt 
hol a nép re, hol a leányra, majd ismét a 
nepre néz, mintegy magyarázatot keresve s 
aztán tovább megy. Háborítatlanul ment át a 
tereu s mielőtt a kikötőhöz ért volna, észre­
vette, hogy valaki fut utána s remegő hangon 
kiáltja :

— Angyalom !
Borzadas futotta át egész testét, nem 

fordult meg, hanem gyors léptekkel ment 
tovább, folyton hallván ezt a szót : An­
gyalom !

De hát hagyjon békét — mondá 
végre, türelmetlenül megfordulva, úgy, hogy a 
leány egészen megijedve hátrált. — Menjen 
dolgára ! Értette !

A leány elszomorodott, majd ismét ne­
vetett, s kinyujtá kezét, mintha meg akarná 
simogatni:

— Ne haragudj hadnagyocskám !
— Menj, ha mondom !
— Te az én angyalom vagy !
— Menj el, ha mondom, mert hevítetlek 

— s a szegleten ácsorgó katonákra mutatott. 
A leány lesütött arczczal lassan távozott, sze­
meivel néha néha utána tekintve a tisztnek 
s egyre mondogatva, magában : Én angyalom !

— Kár érte — mondá a tiszt, a mint 
tovább haladt — olyan kedves és szép, s va­
lóban szép volt. Bámulatos mintaképe azoknak 
a vad, égő, sicziüai női szépségeknek, a kik­
nek egyetlen tekintete elég, hogy elhódítsa a 
szivét annak, a ki mélyen bele mer tekinteni 
azokba a szerelemtől sugárzó szemekbe. Bogár 
haja, magas homloka, szemöldjének és ajkának 
mozgása telve élettel, telve erővel.

III.
— Miért nem tartják bezárva ? -— kérdé 

a tiszt este az orvostól a kávéházban, miután 
elbeszélte ueki a vele történteket.

— És hova zárják ? — kérdő az orvos.

ebédre gyűltek össze.
* Színház. Tegnap este szép számú kö­

zönség előtt ismét a „Nebánts virág operetté 
adatott. A szerep-osztás a regi volt, kivéve 
Loriot őrmester szerepet, melyet a múltkor 
Bognár, tegnap pedig Hadai játszott. Holnap 
„B 0 c a c c í 0“ Operette adatik, Kopácsy Ju­
liska íöileptevel melyet a közönség monuhatui 
óriási erdekiudessei vár. Peutekeu a bérlők 
kívánsága folytán Bocaceio isméteitetik. tizow- 
batou Vedress Gyula jutalomjátekám „Cons­
tantin abbé“ adatik, vasárnap pedig „Má­
tyás diák“ kerül színre. Az igazgató a 
mai sziuiapon a következő bérlet hirdetést 
bocsátotta ki:

„Tisztelettel tudatom a tisztelt bérlő 
közönseggel, hogy az evadberlet í. hú 13-aii 
veget erven, a berietet 10 előadással meg­
toldom. A t. bér.ó urasá^ok e tíz előadásra 
bereit helyeiket azon mérsékelt álért kapjak 
meg, a mennyibe az evadberlet tartama alatt 
került. A bérletárak e tiz előadásra ugyanis 
következük : Családi páholy 3'2 írt oO kr, 
also- és közép páholy 20 frt 25 kr, felső-pá­
holy 10 tit 25 kr, elsőrendű támlasszek 6 írt 
25 kr, másodrendű támiásszek 5 frt. Keretű 
a tisztelt bérlő uraságokat, méltoztassauak

— Tovább egy évnél volt kórházban, hol a 
város sajat költségén tartotta teun és midőn 
iatta, hogy elvesztegetett idő és kidobott pénz, 
haza hozatta. A legjelesebb orvosok is lemond­
tak róla. — Itt legalább szabad szegény, s el 
lehet tűrni, mert a katonákon kívül nincs ter­
hére senkinek.

— És miért csak a katonáknak ? — 
kerdé a tiszt.

— Ennek története van, s az sem egé­
szen hiteles. Mindenki a maga módja szerint 
adja elő, különösen a nép, a melynek soha 
sem elég a tiszta igazság, mindég told hozzá. 
Az eset, mely az urak nagyobb részé által is 
állittatik, ez : Három éve volt itt egy tiszt, . 
olyan minőségben, mint a milyenben ön van 
itt most. Igen szép itju volt, mesterileg gitá­
rozott, s oly szépen enekeit, mint egy angyal. 
Megszerette ezt a leányt, a ki akkor, sót még 
most is a környék legszebb leánya . . •

— Valóban szép, — vágott közbe a tiszt.
... És a leány, természetesen részint

szép hangjáért, mivel az énekért itt rajonga­
nak, részint rangjáért, lévén az összes kato­
nai erő parancsnoka, részint mert szép es, fia­
tal volt: viszont szerette. És hogy ? Valóságos 
siciliai szerelemmel, tüzesen, a mely tűzhöz a 
vulkánok iávaja semmi. Eeitekenyseg, ájulások, 
dühöngések, valóságos tragédia! dolgok. Csa­
ládjából csak az anyja vo,t meg, a ki vigyá­
zott reá, mint a szeme fényére, s leánya ke­
zében valóságos báb volt.

A városban suttogtak, hanem a felte­
vések, melyek részben jogosak voltak, meg­
leltek czáíölva a lány magaviseleté által 
annyira, hogy most mindenki hiszi és állítja, 
hogy semmi rossz sem történt, Az . igazaj, meg­
vallva különös, sót hihetetlen, mert mint mond­
ják, fél napokat töltöttek együtt. Hauem az 
ilyen jellemek ezen a vidékén nem ritkák. 
Tüzes, szabad leányok, kik napokon át van­
nak szeretőjük lábainál, a kikről azt hinné, az 
ember, hogy azt sem tudjájt, miféle, fán te­
rem a szerénység, kitartók,., megostrpmol- 
hatatlanok, akár egy vestá-szüz. De elégi

helyeiket e tiz elől 
télen törekvésemet P 
évad alatt támogatd 
Vilmos urnái a casj
tisztelettel: V a 1 
városi színház igaf

* Nepesedes. 1 
egyház kebelében 
törvényes 2 fiú, .
2 leány, együtt : • J 
idő alatt 45 gyermj
a szaporodás 15. f

* A jó ügyvéd 
Rövid, de érül

érdekesebb, mint al 
sekkel szoktak színi 

L. debreczeniI 
ga lévén, ügyvédre! 
óett tanácsot senk# 
hez menjen, hauen* 
rába, midőn az ügl 
tak, s ott az előszf 

Egy bemenő í 
Mit keres itt uraiil 
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san, ügyvédet kere 

—- Hát csak 
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Igen, de kit 
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Az ügyvédek 
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dig nem méltatták 
jék. Végre egyik 
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nulság, hogy a ki 
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a honvédelmi mini 
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gezni, melyeknek 
A nyilvántartás ve 
leíes utasításokat 
mentési nyilvántav 
azok töroihetók 
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szóval a tiszt med 
leány elhitte, örj 
mondják volt ídö^ 
róia.j hogy elméd 
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nem jól végződik 

Épen itt £ 
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szomorú szczena | 
dűli. Lehetetlen 
a tiszt lakása ele 
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nézett, meg ne t 
midőn a szakasz i 
hogy pár hó mu| 
benne. Elment,

A szegény 
fellábbad s ídöve 
sugárt is, a mi 
tegségében vaU 
kedvese megnósij 
s borzasztó volt 
története.

— És ?
— És mini 

ciliai kórházba, 
több euy évinél, 

Épen egy 
többit majd eím 
orvos távozva 
köszönjön az or 
ütődve megcsör 
hallatszott a pii 

— Hallott 
— S a lei 

jában.
— Küldj* 

ugorva, mintha 
elküldték.

— Megyei1 
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DEBRECZEN.

san.

■„elveiket e tíz előadásra megtartani s igény- . díszére fog válni a nagytemplom és kollégium 
teltQ törekvésemet a hátralevő rövid színi I környékének. A Füvészkert-utczára tekint 
evad alatt támogatni. Béreim lehet Foltényi homlokzatával melyen az emeleten 11 ablak 
Vilmos urnái a casinó helyiségében. — Mély 
tisztelettel: Valentin Lajos a debreezeni 
városi színház igazgatója-“

* Népesedés. (Folytatás ) A róm. kath. 
ecryház kebelében született April első hetében 
törvényes 2 fin, 3 leány, törvénytelen 2 fiú. 
o jeánv, együtt : 9. Élveszületett a mondott 
idő alatt 45 gyermek, meghalt 30 egyén, igy 
a szaporodás 15.

* A jó ügyvéd ismertető jele.
Rövid, de érdekes história, mindenesetre 

érdekesebb, mint az, melyet pikáns taglejté- 
-ekkel szoktak színpadunkon eldalolni.

L. debreezeni polgárnak ügyes-bajos dol­
ga lévén, ügyvédre volt szüksége Nem kér­
dett tanácsot senkitől, hogy melyik ügyvéd­
hez menjen, hanem elment az ügyvédi kama­
ra, midőn az ügyvédek éppen gyűlést tartot­
tak, s ott az előszobában várakozott:

Lgy bemenő ügyvéd megkérdezte tőle :
Mit keres itt urambátyám ?

— Ügyes bajos dolgom van, kérem alá- 
ügyvédet keresnék.
— Hát csak várjon itt, van odabent 50 

jjKvvéd is, ha kijönnek, választhat közülök tét 
szése szerint.

Igen, de kit válasszon ? Ez a bökkend.
I uramnak furfangos gondolata támadt s egy 
pennát letett az előszoba padlójára, maga pe­
dig lesbe állott, hogy melyik ügyvéd fogja fel­
emelni a tollat ?

Az ügyvédek egymásután szállingóztak 
kifelé, de részint észre se vették, részint pe­
dig nem méltatták arra a tollat, hogy felemel­
jék. Vegre egyik ügyvéd lehajolt a földre, s 
felvette a tollat.

— Ez az én emberein 1 — gondolá L. 
uram, azonnal elmondta az ügyvédnek ügyes­
bajos dolgát, ki unnak elintézését el is vál­
lalta. Kiváncsi volt azonban megtudni, hogy 
miért fordult éppen 6 hozzá ezen ügyben L. 
uram, s ennek okát meg is tudakolta tőle.

L. uram erre igy replikázott:
— „Hát csak azért voltam bátor a tekin­

tetes ügyved úrhoz fordulni, azért volt benne 
bizalmam, mert láttam, hogy a leejtett tollat 
felemelte. Ebből meggyőződtem, hogy az ügy 
véd urnák nemcsak a magáéra, hanem a m á- 
sera is van gondja!“

Az egész kis történetből pedig az a ta 
uuiság, hogy a ki tollal keresi a kenyerét, ha 
elejtett tollat lát, vegye azt fel, mert nem 
tudhatja, hogy e csekély értékű ingó vagyon 
minő szerencsét hoz reá !

* Az artézi kút fúrása 396.32 méter 
mélységig haladt. A talaj még mindig fövenyes 
agyag Mindaddig, míg kavicsos réteget, vagy 
kőzetet nem kapnak, nincs remény rá, hogy 
használható vizet nyerjenek.

* A nepfölkelési tényleges szolgálat alól 
ideiglenesen fölmentett egyének nyilvántartását 
a honvédelmi miniszter rendelete értelmében 
azok a járásparancsnokságok tartoznak vé 
gezni, melyeknek területén az illetők laknak 
A nyilvántartás vezetésére a miniszter rész 
letes utasításokat ad s meghagyja, hogy a föl 
mentési nyilvántartásból rendelete nélkül csak 
azok töröiketók ki, a kik a uéptölkelési 
kötelezettségüknek teljesen megfeleltek vagy 
okmányilag bebizonyítva van, hogy elhaltak.

* A consistoriális ház, melyet a ref. 
egyház a réginek helyén építtet, egyike fog 
lenni Debreczen legszebb épületeinek s nagy

szóval a tiszt megfogadta, hogy elveszi, s a 
leány elhitte, öröme leírhatatlan volt: s mint 
mondják volt idő, mikor azt kellett hinni 
ró.a,j hogy elméje zavart. Egyszer, ha egy 
leányt ki nem vesznek a keze közül, a kire 
nem tudom miért féltékeny volt, bizonyosan 
nem jól végződik a dolog.

Épen itt a kávéházzal szemben, min­
denki jelenlétében megtámadta, s valóságos 
szomorú szczena volt s ez nem volt az egye­
düli. Lehetetlen volt, hogy ha egy asszony 
a tiszt lakása előtt elment, s ablakára fölné­
zett, vagy az utczán találkozott vele s utána 
nézett, meg ne támadja. Végre eljött a nap, 
midőn a szakasz elutazott. A tiszt megigéite, 
hogy pár hó múlva visszajön s a leáuy bízott 
benne. Elment, s nem is látták többet.

A szegény leány megbetegedett, talán 
fellábbad 3 idővel elveszti azt a kevés remény­
sugár! is, a mi maradt, s elfelejti, ha még be­
tegségében valahogy meg nem tudja, hogy 
kedvese megnősült. Váratlanul sújtotta a hu, 
s borzasztó volt a hatása. Megőrült, lm ez a 
története.

— És ? . ,
— És mint mondtam, elküldték egy sí- 

cillái kórházba, azután visszajött, s most mai 
több egy évinél, hogy itt van.

Épen egy katona jött az orvosért 
többit majd elmesélem máskor TT,™, ,
orvos távozva — A hadnagy leiállott, gy 
köszönjön az orvosnak, s kardja az asz a a 
ütődve megcsörrent. A másik perezbe 
hallatszott a piaczon. .

— Hallottam, hallottam, oda bent van.
— S a leány megjelent a kávéház ajta-

_ Tíiildiék el! — mondá a tiszt fel­
ugorva, mintha megszórták volna. A leányt

—begyek megvárom a lakásán az én 

tisztecskémet, — mondá távozva.
(Foíyt. köv.)

lesz. A bejárás középen nyílik s felette osz­
lopokon nyugvó erkély emelkedik. Ezen utczai 
földszinti és emeleti részen négy rendbeli 
bérlakás helyeztetik el. Az udvarra nyúló 
földszintes szárnyban, melynek ialai azonban 
oly szilárdan terveztetnek építtetni, hogy azok 
emeletet is elbírhassanak, foglalnak helyet az 
egyház hivatalos helyiségei: adószedői," jegy­
zői-, számvevői, pénztáruok szobák, iroda és 
levéltár. A gyülésterem a földszintes szárny­
végében lesz, a Füvészkert felöl. Ezen épü­
letrész magasabb fedelével, körives ablakaival 
s kiszögelésével válik ki a szárny többi részé­
től. Belső szélessége 8.04 mtr. hosszúsága pe­
dig 11.04 mtr. A Nagy Károly-féle kántori lak 
egyelőre meghagyatik.

* Esküvő. Németh József, a kolozsvári 
színház kedvelt művésze, ki a debreezeni 
közönségnek is osztatlan kedvencze, vasárnap 
esküdött örök hűséget Budapesten Hegyes! 
Ilona kisasszonynak. Áldás a frigyre!

* Húsárak megállapítva s bejelentve 1888. 
évi ápr. 11-tól apr. lS-ig. 30 kr. Erdei Já­
nosnál morgó-uteza 587. sz. alatt. 32 kr Kolb 
Jakabnál péterfia utcza 687 sz. alatt, 36 kr 
Erdei Ferencznél csapó-utcza 240. sz., bárány- 
utcza 2284. sz., varga-uteza 2238. sz. a. pfia-ut- 
cza 970. szám a., Erdei Jánosnál Hatvan utcza, 
1517 sz. a. Balogh Jánosnál mester-uteza 1371 
sz. alatt, Csapó-utcza 471 sz. a. — 38 kr. 
Hácz Györgynél Czegíéd utcza 2599. . sz. a., 
csapó-utcza. 10. sz. a. rózsatér 10. sz. a., 
Rácz Lajosnál liba-uteza 2061 sz. a , Kolb Ja­
kabnál rózsater 10. sz. a., mester utcza 
1113 sz. a, hatvan utcza 1093 szám. a. 
44 kr. Magyar Gábornál Piacz 1-sö szék, 
Czegiéd-utcza 55 sz. a. Üedó-utcza 125 sz. a. 
valamint a három izraelita székben a piaczon. 
Minden többi bejelentett 17 mé­
szárszékben pedig 40 kr. — Jegyzet: 
Magyar Gábor három székében 1 kiló hús 
nyomtatok nélkül ö krral drágább.

* Az orvos tisztelet dija Mint mondják, 
nem messze és nem is rég történt, hogy egy 
nagyon gazdag úrnő csirkecsontot nyelt. Gyor­
san orvosért szaladtak, ki a fulladozó uniót 
megmentse. Egy neves tanár és gegetükresz 
érkezett meg legelőbb s ügyes fogassal eliga- 
zitá a bajt. A nő magához tért es - könnyező 
szemmel hálálkodott megmentőjének A férj 
nem csekély Jüü megindulással távozott a sza­
lonból, meg pár pereznyi maradásra kei ve a 
tanárt. A térj szándékát megsejtő neje, kinek 
szintén van tetemes magán vagyona es elme- 
nőben oda súgta férjenek : „Ez az én szám 
Iámra megy !“ Bár perez múlva visszatért a 
férj és a tanárnak valamit kezébe nyomott, 
mit az szokása szerint zsebébe csúsztatott. 
Néhány nap múlva a tanárt egy más beteg­
hez. a gazdag no rokonához hívták. A rokon 
nem állhatta meg, hogy a sikerült operácziót 
és unokanővere bőkezűséget elő ne hozza. Az 
orvos úgymond, nem találta az unokanővert 
olyan boKezuuek, tíz forinton alól sehova sem 
megy és az említett hölgytől 20 ioriutot ka­
pott. A rokon persze rögtön unokauuvéréhez 
hajtatott, kinek szemrehányást tett, mit di 
csekszik bőkezű honoráriumával, mikor csak 
20 Irtot adott megmeutöjéuek. Menten a 
pénztárba siettek, teiütek a lókönyvet, hol ez 
volt irva az asszony számlájára: „200 Irt a 
tanár urnák“. A két rokon szemrehányóla 
veté fel szemét az égre, mondván : „Oh, azok 
a férfiak 1 •

A toriia-egyiet koréból Értesítem a 
torna-egylet vivő tanfolyamának tagjait mi 
szerint jövőben a vívó órák mindkét csoport 
részére együttesen kedden és pénteken ü. u 
6—8-ig tartatnak a tornateremben. Debre­
czen, 1888 ápril 10. J e n e y, ügyve­
zető.

* A debr. orvos gyógyszerész egylet f.
hó 15-én d. u. 5 órakor saját helyiségében 
havi ülést tart, melyre az egylet helybeli es 
vidéki tagjai tisztelettel meghivatnak. Ezen 
ülés tárgyai: 1. Közegészségügyi viszonyéi
tárgyalása, 2. Dr. Baruch Mór .bejelentett ér­
tesítése (az előadó beérkezése eseten..) Dr. 
Varga Géza, elnök.

* Piaczi árak 1888 
megtartott hetivásárról.

1 Mm Búza 
1 „ Kétszeres 
1 „ Bozs 
1 Mm Árpa

április hó 10 éu

100
100

Zab
„ Tengeri 
„ Köles 

Zsák Burgonya 
hjg Szalonna 
hjg Háj 

Nyilvános köszönet.

6.60— 6,50—6,40
5.60— 5,50—5 40 
4 70—4 60—4 50
4.80- 4,70—4,60 
4,90—4,75—4 60
5.80— 5,70—5,60 
6,50—6,25—6,00

1,60—
54.00 — 53.00 52.00 
54.00 — 53.00 52.00

* Nyilvános köszönet. Az „István“ gőz­
malom társulat tekintetes igazgatósága, a tár­
sulati közgyűlés határozatából szives volt a 
Frőbel gyermekkelt egylet részére 20 triót

az küldeni ; ezen összegnek átvételét igazolva, 
nem mulaszthatom el, a kegyes adományéi 
hálás köszönetemet is kifejezni. — \ a r g a
Ferenczné, elnök.

* Lövészet. 1888. ápril 8-án tartott lö­
vészet eredménye. Dijat nyertek : legjobb mely 
lövéssel Szűcs Károly 1 db 2 irtos tallért, 
legtöbb körlövéssel Veszter István 1 db 1 irtos 
tallért

* Köszönetnyilvánítás. — A debreezeni 
„István“ gőzmalom 1. évi mártius 18-án töl­
tött közgyűlésének határozata folytan a Kei. 
ifjak önképző egyesülete részére 20 formt 
szíveskedett kezemhez juttatni, me y o.. 
adományért egyesületünk nevében ezennel

hálás köszönetemet nyilvánítom. Debreczen, 
1888. ápril 11. Biró József, elnök.

* Mai számunkhoz mellékelve veszik t. 
olvasóink ifj. Csáthy Károly helybeli könyv­
árus, helyiség változásának értesítését — az­
zal kapcsolatban leszállított áru könyvjegyzé­
két. Ajánljuk e régi ezég, — csaknem egy 
század óta fenálló üzletét olvasóink figyelmébe.

,,L’ Abbé Constantin.“ ~
(Víg színmű 3 felvonásban. Halévy L regénye után 
színre alkalmazták Cremienx H. és Decourcelle P. — 
Először adatik színházunkban szombaton, f. hó 14-én.

Vedrese Gyula jutalom-játékául.)
Halévy: L’ Abbé Konstantin czimü hires 

regényéből, mely regény körülbelő 1 4 év előtt 
jelent meg a könyvpiaczon és annak idején 
óriási feltűnést keltett, Decourcelle és Cre- 
mieux hasonló czim alatt drámát Írtak, — 
melynek meséjét a következükben ismer­
tetjük.

Az első felvonás Konstantin abbé kert­
jében játszik.

Ä jó abbé patriarkális egyszerűséggel 
műveli kertjét és öntözgeti szépen fejlődő 
salátáját. De kétségbeejtő hirt hoz Mdme de 
Lavardens: A longueváli hires uradalom ne- 
meslelkü és istenes tulajdonosai potom 2 millió 
frank fejében két amerikai nőnek eladták az 
uradalmat! . . .

Konstantin abbé nem tudja, mi tevő le­
gyen ? Ez a szép birtok, melyhez annyi nemes 
tett emléke fűződik, most két amerikai és 
hozzá még protestáns nő birtokába ment át.

Nagyokat sóhajt és folyton ismételgeti : 
ki fog most az elhagyottakról és árvákról 
gondoskodni? De a jó Isten meghallgatja 
Konstantin atya fohászait és elküldi hozzá 
angyalait Scott asszony és nővére Bettina 
kisasszony személyében, kiknek nincs is sür­
gősebb dolguk, minthogy a jo plébános aggódó 
lelkét megnyugtassák. — Milyen jól esik 
neki hallania, bog) csak -azért jöttek, hogy 
az ő közvetítését kikérjék jótékonyságuk gya­
korlásában.

Előlegképpen mindjár át is nyújtanak 
20U0 frankot, hogy azt a szegények és szii- 
kölködök közt kioszsza; — és ráadásul még 
azzal a kellemes hírrel lepik meg, hogy ők 
nem is protestánsok, hanem igazhitű jó kathö- 
likusuk

Elképzelhető az abbé öröme. — A kert 
egyik árnyas almafája alatt mindjárt asztalt 
is terítenek és csakhamar Bettina kisasszony 
mellett telepedik le Abbé Konstantin unoka- 
öcscse Jean Beynaud, a daliás tüzérhad- 
nagy.

A két fiatal szív megérti egymást és 
szelemmel sziveikben válnak el egymástól. 
Konstantin abbé es a tüzérhadnagy megígé­
rik, hogy minél hamarább látogatói lesznek a 
louguevah kastélynak.

A második felvonásban az öreges abbé 
és a fiatal hadnagy beváltják szavukat. Eljöttek 

longueváli kastélyba, a hol de Lavardens 
asszony közreműködésével eppen érdekes nép­
ünnepély rendez telik.

A nagybátyja és öescse elragadta 
tássa! nézik a két amerikai nőt, a mint a 
föld népe közt föl és alájárnakk mindenütt 
adakozva.

Szépen és minden zavar nélkül folyna 
is le minden, ha a fiatal tüzérhadnagy nem 
voina szerelmes a szép Bettinába és ha az 
ünnepélyt rendezendő de Lavardens áss zony 

2t) millió hozományéval bíró Bettinát nem 
akarná az ó kedves fiával, Paul de- Lavar 
denssel, egy tökéletes „boulevardir“-rel ösze- 
liázasitani.

Jean és Paul, kik ifjúkori barátok, pezs 
gőzés közben neki hevülnek — de nem is 
csoda, hisz a bájos Bettina miatt történik min­
den, — és szóváltás közben Paul de Lavardens, 
magát a jó abbét is megsérti.

Ezt Jean el nem tűrheti; ' a párbaj el­
kerülhetetlen. Az abbé, ki elitéli a párbajt, 
egész reziguáczióval belenyugszik az elkerül- 
hetlenbe.

Jeau azt mondja „a becsület az, mely 
koczkáu forog!“ „A becsület?“ — mondja az 
abbé — „menj és verekedjél meg, mert a ka 
touanak a becsület a vallasa.“

Paul és Jean tehat meg fognák vere­
kedni. Bettina is megtudjál ezt a jó abbétól 
ki minden inkább mint diplomata; és értesül 
arról, hogy az összeütközésnek ő az oka 
Kínos gyötrelmek nyugtalanítják szivét. —
Ha Jeau megtalálna sebesülni, halmegtalálna
halni!

Jean ezrede reggeli 5 órakor gyakorla­
tokra indul. Ezt tudja Bettina •' ha te­
hát Jeau nem sebesül meg, az is elvonul csa 
patjával.

A kastély, a melyben Bettina k. a. la­
kik, éppen az országút mellett fekszik, a 
merre a tüzéreknek el kell haladniuk. Sötét 
még minden oda künn- es zuhogva esik az 
eső: — Bettina báli öltönyben, könnyű 1 kö­
penybe burkolózva, kivágott regatta-czipóben 
és nagy esernyővel a kezében, a kert kerítésé­
hez siet, hogy annál jobban láthassa áz elvo­
nuló csapatokat. — Áz eső egyre szakad, s 
csak az ágyuk dörgése harsogja ^tut "-a zivatar
dörejét. ,

De a jó leány . mindezt ■ nem érzr, nem 
hallja, hisz ő Jeant épen és sértetlenül látta 
ütegje élén az imént elvonnia!

A harmadik telvouás alatt az abbé házá- 
ban vagyunk. — Jean megjelenik nagybátja 
előtt, kijelenti, hogy távozni akar, távozni 
anélkül, hogy visszatérésre gondolna.

— És én ? — kérdi fájdalmas hangom az
abbé. , . ..

Jean elmondja, hogy távoznia kell, 
hogy nem maradhat, mert ö szereti Bet- 
tirfát,

— Nagyon helyes de' ha' szereted, hát 
vedd el 1 mond az abbé.

— Neki 20 milliója van és nekem 
csak a tiszti fizetésem ! felel lehangoltan 
Jean.

Az ideális gondolkozásu ifjú erre kifejti 
nagybátyja előtt, hogy legjobb neki visszavo­
nulnia, mert ha neje később megtalálná is­
merni a párisi előkelő körök életét és világ­
nézetét — nem fogja e neki egyszer szemére 
lobbantani vagyontalanságát ? A" jólelkü abbé 
le van fegyverezve és vége volna mindennek, 
ha Bettina szerető szive meg nem érzi, hogy 
a dalás tüzérhadnagy távozni készül. — Éppen 
még jókor érkezik és Jeant ott találja Kon­
stantin abbénél.

Bettina nem is tétováz sokat, őszintén 
és nyíltan kijelenti jelenlétében az abbénak, 
hegy ő bizony szereti a délezeg tüzértisztet 
és kéri az abbét; tíógv adja reájuk áldását. De 
Jeannak még egy feltétele van s ez az, hogy 
nem válik meg a katonai pályától.

Bettina természetesen ebbe a feltételbe 
is belenyugszik és a két szerelmes egymás 
karjába "borul, boldogságtól eltelve örömkö- 
nyek között.

A jő Konstantin abbé szive mélyébe 
meghatva, adja áldását a boldog párra.

Múzsák.
— Jókai Aranyembere angolun A ko­

szorús regényíró egyik legszebb és legnép­
szerűbb regényét, az Arany embert, Kennar 
Ágnes lefordította angol nyelvre. A fordító 
ebből az alkalomból levelet irt a nagy ma­
gyar regényírónak, melyben közli vele, hogy 
a regény mily nagy tetszésben részesül az 
angol közönségnél. A levél főbb pontjai igy 
hangzanak : „Az Arany ember (Ein Gold- 
mensch) fordítása „Tímár két világa“ (Ti­
mar s two Worlds) czim alatt megjelent. — 
Fogadtatása szerfelett — kedvező volt s 
e gy i k e legnagyobb kritikusainknak 

regényt az „Éurópai irodalom [mestermü­
vének“ nevezte. („A masterpiece of Euro­
pean literature“.) Rendkívül örvendenék, ha 
fordításom — mely természetesen a német 
kiadás után készült — tetszését kiérdemel­
hetné ... London, április 6. Ágnes H. Ken- 
nard.“

— Am. tud. akadétnia második osztálya 
Pukzky Ferenez elnöklete alatt hétfőn d. u. 
ülést tartott. Jpíóször Hajnik Imre muta­
tott be egy-4 J letet „Az örökös főispánság a 
magyar alkotmány-történelem“ czimü dolgoza­
tából. azután S c h w a r c z Gyula olvasta fel 
„Tudomány és társadalom“ czimü értekezését. 
Mindkét felolvasást figyelemmel hallgatta a 
közönség.

Közgazdaság. 
Gabnaárak. (Budapest terménytőzsde 

ápril 9.) Búza tavaszra 7.10—7.13— 
Búza őszre 7.39—7.37 írt, — 
Tengeri 1888 máj.—júniusra 6.46—6.50 
Zab tavaszra 5.12—5.14 írton. Káposz- 
tarepeze augusztus'— septemberre 10.— 
—. írton.

— Sertésvásár. A kőbányai aertéakereak. 
csarnok távirata, ápril. 9. Az üzlet vált. magy 
ura ági öreg nehéz 52.—54.— írtig magy. uras. 
dacai nehez 56.0-56:50—~ írtig, magy. uraság. 
fiatal közép öű.-i-öőiflO*1-—frtig, magy. uras. 
fiatal könnyű 52 ------ 54.— írtig, magyar sze­
dett nehéz 52  54.—■ írtig, magyar szedett
közép 52.------54.— írtig, magy, szedett könnyű
52.   53.— írtig, romániai bakonyi átme­
neti nehéz 56------ 56 50 írtig, rom. bakonyi át­
meneti közép---------- .— írtig, romániai ba­
konyi átmeneti könnyű —.------ . írtig, rom.
átmeneti eredeti közép —.----- .— írtig szerb.
átmeneti nehéz .51.------52—írtig szerb, átme­
neti közép 51.------ 52.— írtig, szerb, átmeneti
aönoy. 50. 51.— írt. hízó a vasútról má­
zsáivá —.------ .— írtig, hi zó 1 éves élősúly­
ban —.------ .— írtig hizó két éves élősúlyban
(makkos) —.------ .— írtig, öreg makkos ser­
tés élősúlyban, 4% levonassa- —, .— írt­
ig. Az arak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
Kgl. 4‘Vi-os levonással métermázsán kint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek, adattak el, a vevőnek 
páronkint 4 forint aranyban vám fejében meg­
téríttetik.

Sórtóslétszám. April. 6-án volt 
készlet 92.378"ápril. 8-án érkezett 750 
elszállitatott 701. Maradt készletben ápril. Ő-án 
93,127 drb. _

SZERKESZTŐI POSTA 1
,,Az én szivem“ .... Hazafias tisztelettel bá­

torkodunk kijelenteni, hogy versét nem fogjuk kö­
zölni, mert még a középszerűség mértékét sem üti 
meg

Debr. Színház.
Holnap, csütörtökön, 1888. april 

125-4n, Kopácsi Juliska újonnan szerződ­
tetett tag első fellépésével :

IfBOCCACCIO.
Operette 3 felvonásban

áí

Felelős szerkesztő 
Kiadó

Gáspár Imre
Kutast Imre
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Ajánlja szabadalmazott, zajtalan, Önmagokat felhozó
zárredőnyeit

hullámzott arzetlemezböl; továbbá szabadalmazott Blazicek- és Brecka-féle töltő ét szel­
lőztetett

valamint
központi-fűtési berendezéseit,

Saját szabadalma szerint, egy vagy több helyiség számára; mely utóbbiak különösen uj épitmé- 
nyéknél iskoláknál, kórházaknál, stb. szellőztetéssel, vagy szellőztet és nélkül, igen czél szerűen 
alkalmazhatok-

Ajánlja továbbá valamennyi az építési szakmába

tartozó mnnkáit o. m. épületi-, mű- és szerkezeti ^ 
lakatos mnnkáit, tégla és vakolat — felhúzó gépeit ? 

kovácsolt vasból.
F.

.lllnlakártyák és költségve- | 
tések, Ingyen és bérmentve

'ÍÉ mm

MELY CZIGARETTAPAPIR A LEGJOBB ? f tsss.
-r-t _   .irr tv.ff átnrQ nórvö n O rrTTAn . , . . —-'s'=r=z

-mm
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Ezen minden c/ig r.-tiázóra nézve nagyon fontos kérdé« 
már a kétségtelenebb módon bebizonyult.

Nem üres reklám, hanem elsőrendű tudományos személyig, 
gek által összehasonlított vegyelemzések alapján a forgalomban 
előforduló jobb minőségű ezigaretta papírok között a

„Les derniéres Cartouches“
Braunstein Fréres gyárából.

Páris, 65 Boulevard Exelmans,
mint jóval könnyebb és legjobb czigarettapapir elismertetett 
Mivel ez már többi közt Dr. Pohl tanár által a bécsi vegyt ' 
ni egyetemen, -Dr. Liebermann tanár a budapesti állami veer" 
kísérleti állomás főnöke által nmgállapittatott 1887. jul hóba 
Dr. Soyka Hygienia-tanár által a prágai ném. egyetemen 
egészségügyi szempontból újabb összehasonlító vegyeímtzést ° 
lehető legfényesebb eredmény koronázta, a mennyiben a* h 
derniéres Cartouches“ czigarettappira 28-74%-ai könnyebb f 
hogy a dobányíűsthez 28—77%-al kevesebb idegen alkatré- . 
tartalmaz, mint a többi vegyelemezett papír. — Valódi c4k 
azon p pír, melynek ettiquettje mellékelt rajzhoz ha-on'ó 'l 
Braunstein Fréres czéget vi elt, 68

A gyár czigarettapapirjainak és 
nagybani eláru itása végett

»MozsniN tNjus.nMtV*

ez igaretta hüvelyeinek

Braunstein Fréres
Saját ezége alatt Becsben, 1. kér., Schottenring 25. sz. a. rak­
tárt nyitott, továbbá kapható minden nagyobb ilynemű 

két árusitó kereskedőknél. czik-

t resti
Bikszádi, Bártfai, Bilini, Bor­
széki, Budai, Czigelkai, Csizi, 
Emsi, Gieshübli, Gleiehen- 
bergi, Halli „iblany“, Iwan 
dai, Karlsbad!, Koritniczai, 
Kr on dór fi, Lipiki, <"fargit, 
Marienbadi, Mohai „Ágnes“, 
Pa rád i, Pirmonti, Rochitschi, 
Salvator, Sei ti, Szolyvai és 
Szulini természetes ásvány­
vizeket

ajánl
lieM Jéssef Zelmos

Debreczen.

Kiadó bolt és lakás.
A debreezeni 575. sorszá­

mú háznál, Csapó-Meszena- 
utcza sarkán

egy bólthelyiség 
a hozzátartozó lakással és 
raktárral együtt bérbe kiadó. 
A teltételek iránt értekez­
hetni alólirottnál.

ügyvéd
Nagy-uj utcza 1597.
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Támaszkodva a bizalomra
melyben a mi Horgony-Pam-Expellerünk
mintegy 20 év óta részesül, ez dkalom- 
mal azokat is egy próbár« hívjuk fel a 
kik e kedvelt bázisáért még nem ismerik 
Ez nem titkos szer, hanem szigorú szak 
szerűséggel egybealiitott készítmény mely 
a koszveny- és csuzbetegeknek" ’ mint 
teljesen megbízható me.tán ajanlnató Á 
legjobb bizonyi éka annak, hogv e szer 
teljes b zalmat érdemel, kétségüivü: az a 
körülmény, hogy s/ámos beteg, miután 
mar máv, nagyban feldic»ért gvógy./erek 
kisérirttek meg, ismét csak a végkipró- 
balt Pain-Expellerhez tért vissza Épen 
az Összehasonlítás al al győződ ek meg 
a,ró, hogy úgy a csuzos fajdalmai, tag­
szaggatások tb. valamint a fog. fej és 
hátfájások, oldalnyi lall ások sít, íegbizo- 
sabbau a Pam-Fxpeiier által szüntethetők 
meg. A 40 hrbau. 70 krban és 1 frt 20 
krban megállapított olcsó ár a kevésbé 
tehetőseknek is hozzáérhet ővá teszi, a 
számos siker pedig arról kezeskedik, hogy 
a pénz nem hiába adatott ki. őrizkedni 
ken a káros utánzatokul s csak a hor­
gony jellel ellátott Pain-Expellert kell, 
mint valód t elfogadn . Központi raktár: 
Gyógy zertár az arany oroszlánhoz Prágá- 
ban. íörók József gyógyszerész Budape-t n.
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I KITÜNTETÉS 1
S SZEGED -
S erdem éremmel 
1 1876.

KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA
Debreczenben, Föpincz. Sz. Nayy Károly ház.

Ajánlja mag--,t mindenféle
ytgy . --------- I noKti, j’uptacz. oz. Msayy iS.aroty naz. \ jj
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i KÖNYV- és KONYOMDA1 MUNKÁK
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6 ezüstérem 1879.*

gyors és pontos elkészítésére;

elvállal; tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven,
bo*- diumO^eket

------------- - arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaid
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Szóval a nyomdászathoz tartozó megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a leeintá- 
njosabb árban eszközöltetnek.

HiRDtTícr^pT A paplr «yári árban szám itta tik. -fM
“ ad<aomban hetenkint ötMtir meeie1™6 ».DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva közzéteszem

KUTAS! IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

9 *
I 1871 ben, j

Debreczen, 1888. Nyomatott KUTAS! IMRE Mnyvnyömd^áten" ^e>te@s8e
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Családi
Nem ismerik 

életet s épen azér 
bázzák, mikor bizoij 
kében propagandát 

A magyar t 
és művészet ügye 
budapesti ügy De 
előfizetők száma s 
pénzmag, az melléki 

Van ugyan a 
jobb, ha nem lenne 
így a mint működi 
get s a fölszínessé,

A magyar szi 
vidéken működik, 
legtöbbjét már eih 
pad. Marad tehát 
embertömege, melyig 
formál a művésze 
munkája után mólt 
zönsógtől.

A magyar szi 
gyón rendetlen. A 
vagyoni tehetség 
férfiaknak meghálál 
központ társulatok 
hatalmazottak< előli 
rögtüzekkel 8 a na 
meivel, addig a ma 
hető komoly ügye 

Elmúlt mar ha| 
hogy merő hazafis 
házba s tapsoljunk 
soknak. Oda fejlődi 
jogunk némi műves 
telni azoktól, a ki 
követelnek. A leg 
vidéki színigazgató 
gyoí buknak, mint 
programmal dolgozó 
fogalmuk sincsen i 
dásról.

Sokkal rendeze 
nészet ügyénél a vii 
lom ügye. Egyetlen 
ban sincsen meg 
nálunk decorativ : 
tolni!

Hát pártolok 
kor a magam saját 
vetek valami élelmi 
könyvért ?

Pártolja a ma, 
a hentest, a rnoiuá 

Esze ágába sí; 
hetéshez elkerülhet] 
nem pártolja, bane; 
az irodalmat és saj 
fizet.

Nem divat ná|
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A Car 
kis házban 
varrásból ti 
megörült, e 
hetósebb p< 
semmit. A 
nyuk hatá: 
sem aludni, 
uj ruha net 
hető, men 
mennyi ere 
rávehette. ( 
engedte, he 
a másik pe 
Máskor alig 
haja közé 
$zálta s oly 

A nay 
tottabb és


